
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO SECRETO 
SECRETARIA 

ACTA No 18/86 

Fecha: 15 de julio de 1986. 

CUENTA del Secretario de Legislación 

1. Oficio de Presidente de 111 Comisión: pide suspender 
tramitación legislativa de proyecto que establece noy 
mas para pago de saldos de precio y rentas de arrenda 
miento de predios agrícolas que indica, en espera del 
recibo de antecedentes solicitados, y a su llegada, 
cambiar calificación, de fácil despacho a ordinario. 

- Se accede. 
2. Oficio de Presidente de IV Comisión: solicita tratar 

en Comisión Conjunta proyecto que sustituye Libro 111 
de Código de Comercio. 

- Se accede. 
3. Oficio de Presidente de IV Comisión: pide cambio de 

calificación, de facil despacho a ordinario, para es- 
tudio de proyecto que modifica D.S. (S) 220, de 1979, 
de la Subsecretarza de Marina, que fijó Planta de Ofi 
ciales de la Armada, en espera de indicación aditiva 
del Ejecutivo. 

Sr. Almirante Merino hace presente el recibo de dicha 
indicación. 

- Se accede. 
4. Sentencia de Tribunal Constitucional respecto de pro- 

yecto que faculta a Servicio Nacional de Turismo y @ 
nicipalidad de Frutillar para modificar contrato que 
señala. 

TABLA 

1. Decisión sobre Cuenta del señor Secretario del Senado 
por Gestión año 1985. 

--Se aprueba. 

2. Proyecto de ley orgánica constitucional sobre Bases 
de la Administración Pbblica. 

--Se aprueba en general y el proyecto vuelve a Comi- 
sión para resolver sobre las observaciones hechas 
durante el debate. 
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A C T A  N o  , 1 8 1 8 6  

--En Sant iago de  Ch i l e ,  a  quince d l a s  d e l  mes 

de j u l i o  de m i l  noveaientos ochenta y s e i s ,  s iendo l a s  

16.00 horas ,  se redne en Sesi6n L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  

de  Gobierno in teg rada  por sus  miembros t i t u l a r e s ,  seño- 

r e s :  Almirante J o s é  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en Je -  

f e  de  l a  Armada, quien l a  p r e s i d e ;  General d e l  Aire  Fer  - 
\ 

nando Matthei  Aubel, Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza Aé - 
r e a ;  General Di rec to r  Rodolfo Stange Oelckers ,  Di rec to r  

General  de Carabineros,  y  Teniente  General J u l i o  Canessa 

Robert. Actda como S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a e l t i t u l a r , C o  - 

r o n e l  de E j é r c i t o  señor Nelson Robledo Romero. 

--Asisten, además, l o s  señores:  Ricardo Gar- 

c l a  RodrZguez, Minis t ro  d e l  I n t e r i o r ;  José  Marla Saave- 

d r a ,  J e f e  de l a  Divis i6n  de Modernización Adrninistrati-  

va d e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ;  Br igadier  General J u l i o  

Andrade Armijo, J e f e  de  Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraal  - 
mirante  Jorge  Sepdlveda O r t i z ,  J e f e  de Gabinetede l a  AL 

mada; General de Carabineros Rigoberto González Mufioz, 

J e f e  de Gabinete de Carabineros;  Coronel de Aviaci6n A l  - 
b e r t o  Varela Altamirano, J e f e  de  Gabinete de  l a  Fuerza 

Aérea; Contraalmirante  Germán Toledo Lazcano, in tegran-  

t e  de  l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capi tán de  Navlo 

( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de  Leg i s l a  - 
ci6n;  Capitán de Navlo Raúl Zamorano Tr iv iño ,  in tegran-  

te  de  l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  Avia- 

c ión  (J) Herndn Chdvez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  

señor  General Matthei;  Teniente  Coronel de E j é r c i t o  (J) 

Enrique I b a r r a  Chamorro, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Te- 

n i e n t e  General Canessa; Teniente  Coronel de E j é r c i t o  

Hernán Reyes S a n t e l i c e s ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta Comi- 

s i ó n  L e g i s l a t i v a ;  Teniente  Coronel de  E j é r c i t o  Juan Car - 
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los Salgado Brocal, integrante de la Cuarta Comisión Legis 

lativa; Capitán de Corbeta (JT) Julio Lavln Valdés, inte- 

grante de la Primera Comisión Legislativa; Mayor de Carabi - 
neros (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor Jurldico del 

señor General Stange; Jorge Silva Rojas, Patricio Baltra 

Sandoval y Humberto Boldrini Dlaz, Jefe de Relaciones Pb- 

blicas, Asesor Jurídico y Redactor de Sesiones, respectiva - 
mente, de la Secretarla de la H. Junta de Gobierno, y Hugo 

Araneda Dorr, integrante de la Cuarta Comisión Legislativa. 

MATERIAS CONSTITUCIONALES Y LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesión. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Con su ve- 

nia, mi Almirante. 

Excma. Junta, la Cuenta contiene tres oficios. 

El primero es del señor Presidente de la Terce- 

ra Comisibn Legislativa y se refiere al proyecto que esta 

blece normas para el pago de los saldos de precio y ren- 

tas de arrendamiento. Estas Gltimas, de todos los pre - 
dios agrlcolas del pals, y los primer~s~respectodela XII 

Región. 

En esta materia señala, como Presidente de la 

Comisión Conjunta, que, con el objeto de tener una adecua - 
da certidumbre sobre la iniciativa, pidió información a 

los Ministerios de Agricultura y de Bienes Nacionales, la 

que aGn no ha llegado. 

Mientras se reciben las respuestas de ambas Se- 

cretarlas de Estado, solicita suspender la tramitación le - 
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gislativa del proyecto y luego, a su recepción, cambiar 

su calificación de facil despacho a ordinario. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la pala- 

bra. 

¿Hay inconveniente? 

El señor GENERAL MATTHEI.7 No. 

El señor GENERAL STANGE.- No hay. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA. - No. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.m El segun - 
do oficio atañe al proyecto de ley que sustituye el Li - 
bro 111 del C6digo de Comercio, Moci6n del señor Almiran - 
te Merino, boletln 705-07. 

Al respecto, conjuntamente con formular indica - 
cienes, el señor Presidente de la Cuarta Comisi6n Legis- 

lativa plantea la conveniencia de estudiar la iniciativa 

no ya en Comisión simple, sino en Conjunta, toda vez que 

por la complejidad y trascendencia de la materia resulta 

necesario realizar un estudio en comtín, por todas las Co - 
misiones Legislativas, de sus disposiciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la pala- 

bra. 

¿No hay inconveniente? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No. 

El señor GENERAL STANGE.- No hay inconvenien- 

te. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.7 No hay. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Comisi6n Conjunta. 

Esto tiene calificación de extenso. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En segui 
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da,  o t r o  o f i c i o  d e l  señor  Pres idente  de l a  Cuarta Comisión 

L e g i s l a t i v a  r e l a t i v o  a l  proyecto --bolet ln  736-02- modi- 

f i c a t o r i o  de l a  P l a n t a  de Empleados C i v i l e s  de l a  Armada. 

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  s eña la  que l a  Comisión Con - 
junta  s o l i c i t ó  a l  señor  Minis t ro  S e c r e t a r i o  General de  l a  

P res idenc ia  recabar  d e l  P r i m e r  Mandatario indicac ión  ad i -  

t i v a  para  e s t a b l e c e r  que e l  mayor g a s t o  que i r r o g a  l a  i n i  - 
c i a t i v a  ser5 de cargo de  l o s  recursos  contemplados en e l  

presupuesto de l a  Subsec re ta r l a  de Marina. 

Agrega que h a s t a  l a  fecha de  remisi6n de e s t e  

o f i c i o  por e l  señor  P res iden te  de l a  Cuarta Comisión a l a  

s e c r e t a r í a  de Leg i s l ac í6n t  no s e  ha r e c i b i d o  l a  indica-  

c ión  r e s p e c t i v a ,  pero que, por o t r o  lado ,  hoy f a l t a n  s 6 l o  

c u a t r o  d l a s  para  e l  vencimiento d e l  plazo de l a  Comisión 

para  informar e l  proyecto.  

En t a l e s  condiciones,  p ide  cambiar su  c a l i f i c a -  

c i ó n ,  de f á c i l  despacho a o r d i n a r i o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay alguna objec ión?  

T r á m i t e  o r d i n a r i o .  

Ya l l e g ó  e l  o f i c i o  de l a  Pres idencia  sobre l a  

mater ia .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S I ,  señor .  

No l o  i n c l u l  en l a  Cuenta por no haber Cuenta ex t raord ina  - 
r ia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero e s t á  a q u l ,  en 

l o s  documentos, por l o  c u a l  podrla  d a r s e  curso  a l  proyec- 

t o  de l e y  en e s t u d i o  en l a  Cuarta Comisión. 

¿Ley6 us ted  e l  o f i c i o ?  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- S1, l o  t e n  - 
gol  m i  Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En todo caso ,  a 

nosot ros  nos urge un poco e s t o .  
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Por l o  t a n t o ,  a l  haber l legado e l  o f i c i o  y cam - 
b i a r  su c a l i f i c a c i ó n  a o r d i n a r i o ,  c reo  que s e  podr la  des  - 
pachar rbpidamente. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- En e l  m1-  

nimo de p lazo .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, g r a c i a s .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Entonces, 

en v i r t u d  de e l l o ,  en l a  próxima ses ión  no da ré  cuenta  

de e s t e  o f i c i o ,  ya que ha s i d o  conocido en forma ext rao-  

f i c i a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S1, no e s  necesa- 

r i o .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por G l t i  - 
mo, doy cuenta  d e l  f a l l o  d e l  Tr ibunal  Cons t i tuc iona l  r e s  - 

pecto  d e l  proyecto que f a c u l t a  a l  S e r v i c i o  Nacional de 

Turismo y a l a  Municipalidad de F r u t i l l a r  para  modif icar  

e l  c o n t r a t o  contemplado en d icha  i n i c i a t i v a ,  correspon - 
d i e n t e  a l  b o l e t l n  709-03. 

Dicho proyecto fue  aprobado por l a  Jun ta  en se 

s i ó n  d e l  3 de junio d e l  año en curso ,  y luego que S. E .  

e l  P res iden te  de l a  RepGblica i n d i c a r a  no t e n e r  observa- 

c iones  fue  elevado a l  Tr ibunal  Cons t i tuc iona l  para que 

s e  pronunciara acerca  de l a  cons t i tuc iona l idad  d e l  a r  - 
t l c u l o  2 O .  

La t e s i s  sus ten tada  en e l  Poder L e g i s l a t i v o f u e  

l a  s i g u i e n t e .  

Es ta  modificación i n c i d e  en una enmienda par- 

c i a l  y especifica de l a  Ley de  Municipalidades,  q u e e s  o r  - 
g6nica c o n s t i t u c i o n a l .  

En e l l a  s e  e s t a b l e c e  que l o s  presupuestos  de - 
ben s e r  anuales ;  pero como en e l  proyecto mencionado se 

p r e s c r i b e  que para  e l  f u t u r o ,  en l o  concerniente  a l a  Mu - 
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n i c i p a l i d a d  de F r u t i l l a r ,  pueden comprometerse r ecursos  

presupues tar ios  de l o s  próximos años,  l a  Jun ta  estimó 

por unanimidad que, en e s a  mater ia ,  se t r a t a b a  d e u n p r o  - 
yecto organico c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  Tribunal  Cons t i tuc iona l ,  por l a s  razones 

señaladas  en su  s e n t e n c i a ,  l a s  que der ivan  de una i n t e r  - 
pre tac ión  que da a l  N o  8 d e l  a r t l c u l o  60  de l a  Cons t i tu  - 
c i6n ,en  e l  s e n t i d o  de que s u s t r a e  e l  aspecto  consul tado 

de l a s  normas de rango c o n s t i t u c i o n a l ,  estimó q u e n o e r a  

mater ia  de or igen  c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Exactamente. 

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- D i s c u t i  - 
b l e  o no d i s c u t i b l e ,  é s e  es e l  f a l l o ,  señor .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Los f a l l o s  d e l  

Tribunal  son i n d i s c u t i b l e s .  

Ofrezco l a  pa labra .  

A l  no haber o t r a s  mater ias  en Cuenta, pasamos 

a l a  Tabla. 

TABLA 

1.- DECISION SOBRE CUENTA DEL SEROR SECRETARIO DEL SE- 

NADO POR GESTION AflO 1985. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Como primer pun- 

t o  de  l a  Tabla tenemos l a  Cuenta d e l  S e c r e t a r i o  d e l  Se- 

nado, que qued6 para  ser aprobada en e s t a  ses i6n .  

Después de haber la  es tudiado,  l a  Primera Comi - 

s i 6 n  no t i e n e  observaciones.  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- La Segunda Comi- 

s i 6 n  tampoco t i e n e  observaciones.  
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El señor GENERAL STANGE.- La Tercera Comisión 

tampoco. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Nosotros 

tampoco. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Aprobada la cuen- 

ta. 

--Se aprueba la Cuenta del Secretario del Se - 
nado sobre la gestidn del año 1985. 

2.- PROYECTO DE LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL SOBRE BASES 

DE LA ADMINISTRACION PUBLICA (BOLETIN 601-06). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Trataremos el pro - 
yecto de ley orgdnica constitucional sobre Bases de la 

Administración PGblica. 

Sobre la materia, en la última sesi611 de Junta, 

al tratar el proyecto de ley orgánica constitucional re- 

ferente al Registro Electoral, despues de la exposición 

del Director del Registro Civil se hizo notar la poca o 

ninguna seguridad que ese Servicio podla dar al pals en 

general en cuanto a la limpieza de su acción durante los 

perlodós interelectorales. 

Debido a ello, nosotros dijimos que serza con- 

veniente que el Director del Registro Civil tuviera tal 

calidad que, si bien es cierto es nombrado como uno de 

los tantos funcionarios de la confianza exclusiva del Pre - 
sidente de la Repdblica, no pudiera ser retirado de su 

cargo sin el beneplácito o la concurrencia del Senado en 

la ocasión en que pidiera su retiro. 

En esa forma se le darla cierta estabilidad y 

se asemejarla al Director del Servicio Electoral, para 

el que se tiene el mismo criterio, pues el Director del 

Registro Civil tiene la importantlsima función de llevar 

el control de todos los ciudadanos chilenos y estd ex - 
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puesto a ser removido de su puesto en cualquier momento, 

de acuerdo a la corriente polltica del Presidente en ejer - 
cicio. 

La única ocasión para poder tratar esto y de- 

jarlo en la forma planteada es ahora, al estudiar este 

proyecto, que en su artículo 43 menciona especlficamente 

ese aspecto, al prescribir lo siguiente: "Los jefes su- 

periores de servicio serán de exclusiva confianza del Pre 

sidente de la República, salvo aquellos para cuyo nombra- 

miento y remoci6n se requiera acuerdo del Senado". 

Podríamos consignar en una norma transitoria, 

que propongo, que, durante el perlodo a que se refiere la 

disposición decimotercera transitoria de la Constitución 

Polltica, la ley podrd requerir el acuerdo de la Junta de 

Gobierno para el nombramiento o remoción de determinados 

jefes superiores de servicio. 

Ofrezco la palabra sobre el tema: en primer lu - 
gar, en cuanto a si existe acuerdo en que el Director del 

Servicio Electoral no este sujeto a los vaivenes de la po 

lltica contingente. 

L~abrla acuerdo en eso? 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- SI. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Me refiero al Re - 
gistro Civil, pues en el Registro Electoral ya está asl. 

¿Que opina la Cuarta Comisión? ¿Está de acuer- 

do? 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Mi Almiran- 

te, considero que en este moniento podrla adoptarse la so- 

lución que usted propone incluyendo lo sugerido aquf mis- 

mo. En caso contrario, habrla que entrar a un trámite 

más largo o hacer la modificación en la misma ley orgáni- 

ca del Servicio correspondiente. 
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EP señor ALMIRANTE MERINO.- Si existe acuerdo 

en que el Director del Registro Civil tenga estabilidad 

y no esté sujeto a los vaivenes de la polltica contingen - 
te, serla cuestión de agregar el artlculo propuestoyque - 
darla dentro del texto de la ley. 

Eso podrla hacerlo el Secretario de Legisla - 
ción. 

¿Existe acuerdo en ese sentido? 

El señor GENERAL STANGE,- Estoy de acuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estamos de acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- La Cuar- 

ta Comisión no tiene problema, 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

Tiene la palabra el abogado informante para ex - 
plicar el proyecto. 

El señor HUGO ARANEDA, RELATOR.- Excma. Junta, 

me ha correspondido en esta oportunidad presentar una re 

lación en slntesis del contenido fundamental del proyec- 

to de ley orgdnica constitucional de Bases de la Adminis - 
tración Pbblica. 

Como antecedentes generales puedo señalar que 

esta iniciativa ha tenido su origen en Mensaje del Poder 

Ejecutivo; fue calificada de ordinario extenso por la Ex - 
celentlsima Junta; su estudio se encomendó a una Comi - 
si6n Conjunta presidida por la Cuarta Comisión Legislati - 

va, y para el trabajo de la Comisión se formularon diver - 
sas indicaciones que, en resumen, son las siguientes. 

La Primera y Cuarta Comisiones presentaron un 

texto sustitutivo en reemplazo del propuesto por el Po - 
der Ejecutivo. 

La Segunda Comisión manifest6 su adhesión a la 

redacción primitivamente formulada por la Comisión de Es - 
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tudio de las Leyes Orggnicas Constitucionales, y la Terce 

ra Comisión Legislativa presentó observaciones concretas 

al texto del Ejecutivo. 

Se celebraron diversas sesiones de ComisiónCon - 
junta. Se avanzó en los aspectos fundamentales del pro- 

yecto, pero surgi6 una discrepancia de fondo que consis- 

tla en determinar si los conceptos de Administracidndel 

Estado y Administracidn Pública eran sin6nimos, tenlan 

en la Constitución idéntico significado, o si la Adminis - 
traci6n del Estado era el género y la Administración PG- 

blica,la especie, y, por tanto, representaba un sector 

al interior de ésta. 

La Excma. Junta dirimió la situaci6n dando una 

solución ecléctica: que en la ley se contemplaran dos 

grandes tltulos. Uno de ordenamiento general y de prin- 
cipios para la Administración como un todo, sin excepcio - 
nes, y otro específico que regulara aquellas partesde la 

Administración que no tenlan una ley orgánica. 

Entonces, en este aspecto de consulta a la Ex- 

celentísima Junta de Gobierno, se recibió una instrucción 

concreta: una.posici6n ecléctica de un proyecto que invo- 

lucraba dos tltulos. 

Uno genérico que comprende toda la Administra- 

ción, la Administración en su conjunto, sin excepciones, 

y una parte de normas especiales que regularán con mayor 

precisión y detalle un ámbito no reglado ni por leyes 02 
gdnicas constitucionales especificas ni directamente por 

la Constitución ni por una ley de quórum calificado. 

Esto supone excluir a las Fuerzas Armadas y a 

las Fuerzas de Orden y Seguridad, cuyas bases orgánicas 

y normas estatutarias fundamentales est6n impllcitas en 

la propia Constitución; a la Contralorla General delaRg 

pbblica, al Banco Central y a las municipalidades, que 
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tienen leyes orgánicas constitucionales propias, y a las 

empresas públicas, que se rigen por normas de quórum ca- 

lificado y que en la Constitución en principio aparecen 

asimiladas al régimen del sector privado. 

De esta manera se logra una conjugación armóni - 
ca de dos posiciones aparentemente contrapuestas, ylaCg 

misión Conjunta prosiguió el análisis de la iniciativa 

llegando, finalmente, a la coincidencia general eneltex - 
to que en este instante se somete a la consideración de 

la Excma. Junta. 

En principio, este proyecto obedece a un manda - 
to constitucional imperativo y sus base,s constituciona - 
les están dadas en el articulo 38 de la Carta Fundamen - 
tal. 

En esa disposición se exige, se ordena dictar 

una ley de esta Indole, con el rango de orgánica consti- 

tucional, y se precisan las grandes orientaciones de su 

contenido: debe especificar la organización básica de la 

Administración PGblica y de la carrera funcionaria; esta - 
blecer igualdad de oportunidades para el ingreso a ella, 

y preocuparse en forma preferente de la capacitación y 

perfeccionamiento del personal. 

Sobre estas bases concretas se ha estructurado 

el proyecto referido. 

El constituye un marco global de la estructura 

de la Administración. Podriamos sostener que es una ley 

de leyes. Es una especie de ordenamiento para que las 

leyes comunes reciban una inspiracidn y mantenganunauni - 
dad de doctrina en sus legislaciones especificas al regu - 
lar concretamente- los distintos organismos del Estado. 

En cierto modo y en sentido figurado, podrla 

sostenerse que ésta es una Constitución Administrativa, 

por cuanto en ella están las concepciones fundamentales 
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que ordenan y o r i e n t a n  toda  l a  a c t i v i d a d  de l a  Administra  

c i6n  PGblica y s u  e s t r u c t u r a  genera l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S in  embargo, señor  

Araneda, l e  f a l t a  a lgo .  

Para que e s t a  l e y  sea  integralmente p e r f e c t a , c o  - 
mo us ted  d i c e ,  deben funcionar  l o s  t r i b u n a l e s  contencioso 

admin i s t r a t ivos  para  aque l los  func ionar ios  que tengan a l -  

g6n reclamo que e f e c t u a r .  

E l  señor  RELATOR. - Evidentemente. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  t e x t o  e s t á  e s -  

c r i t o ,  pero aGn no se ha despachado. 

E l  señor  RELATOR.- Exactamente. 

En cuanto a  l a  e s t r u c t u r a  genera l  de l a  i n i c i a -  

t i v a ,  podemos d e s t a c a r  que e l l a  comprende l o s  s i g u i e n t e s  

T l t u l o s :  uno sobre Normas Generales ,  o t r o  r e l a t i v o  a  Nor- 

mas Especia les  y  uno F i n a l  que se l i m i t a  a  l a  derogaci6n 

de l a s  normas p r e e x i s t e n t e s  y a f i j a r  l a  fecha de vigen - 
c i a  de l a  l e y ,  que en  p r i n c i p i o  e s  l a  de su  publ icac i6n ,  

con excepción de c u a t r o  preceptos  que requieren  un ordena - 
miento previo ,  un a j u s t e  en l a  Administración a c t u a l  para  

no produci r  un entorpecimiento en su d e s a r r o l l o .  Son l o s  

a r t l c u l o s  25 ,  30, 46 y 52. 

E s t a s  normas se ref ie ren-concre tamente  a  l o  si-  

guiente :  e l  25, a  l a  e s t r u c t u r a  genera l  de l o s  Minis te  -- 
r i o s ;  e l  30, a  l a  e s t r u c t u r a  genera l  de l o s  S e r v i c i o s ;  e l  

46 ,a l  E s t a t u t o  Administrat ivo y a  l a  c a r r e r a  func ionar i a ,  

y  e l  52, a l o s  cargos de  exc lus iva  confianza d e l  Presiden - 
t e  de  l a  Repdblica. 

Para que t a l e s  preceptos r i j a n  s i n  produci r  un 

d e s a j u s t e  en e l  s is tema se requ ie re  una adecuación de l a s  

normas e x i s t e n t e s ,  y  l a  v igencia  de l a  l e y  orgánica cons- 

t i t u c i o n a l  en e s t o s  aspectos  queda d i f e r i d a  por e l  plazo 

de un .año.  

A l a  vez,  l a  d i spos ic i6n  t r a n s i t o r i a  conque t e r  - 
mina e l  proyecto,  coordinada con esos  a r t l c u l o s  de  vigen- 

c i a  d i f e r i d a ,  o to rga  una f a c u l t a d  delegada a l  Primer Man- 
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datario con el solo objeto de producir dicha adecuación, 

la que limita notoriamente la facultad a los ámbitos y 

modalidades de las normas referidas. 

En el Tltulo 1, de Normas Generales, se parte 

del concepto amplio de Administración del Estado. Com- 

prende el todo, la universalidad. Es el género. 

En consecuencia, en él est6n comprendidas las 

instituciones cuyas bases orgánicas y normas estatuta - 
rias fundanentales est6n en la Constitución Polltica. 

Concretamente, las Fuerzas Armadas y las Fuerzas de Or- 

den y Seguridad. 

Comprende también aquellas instituciones que 

tienen ley orgánica constitucional propia. Especifica- 

mente, la Contralorla General de la RepGblica, el Banco 

Central y las municipalidades. Inclusive, las empresas 

pGblicas,que tienen leyes de quórum calificado y que es - 
tán tratadas especlficamente en la Carta Fundamental ba - 
jo el régimen de derecho privado como normas generales. 

En este aspecto, la iniciativa contempla los 

principios orgánicos fundamentales. Se remite al prin- 

cipio de legalidad, al de servicio pGblico, de jerar -- 
qula, de unidad, de iniciativa. 

Estos principios son generalmente aceptados 

en el ámbito del Derecho Administrativo y, a su vez, se 

fundamentan en doctrinas básicas de esta especialidad. 

En el principio de legalidad se consagra la 

norma que ya la Constitución ha hecho imperativa, en el 

sentido de que, en Derecho PGblico, sólo está permitido 

lo que expresamente la Constitución y la ley autorizan. 

A la inversa del Derecho Privado, en que, bajo la con - 
cepci6n de autonomía de la voluntad, todo está permiti- 

do, salvo lo que la ley expresamente prohlbe. 

En este campo nos encontramos con que la auto - 
ridad sólo puede ejercer las facultades que la Constitu - 
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c ión  y l a  l e y  l e  asignan y que debe a j u s t a r  su ac tuac ión  

a l  marco l e g a l  que l a  r egu la .  

En seguida,  se consagra e l  p r i n c i p i o  de s e r v i  - 
c i o  ptíblico. La Administración s e  debe a l a  comunidad. 

Debe a c t u a r  en e l  cumplimiento de sus  f i n e s .  Tiene por 

o b j e t o  s e r v i r  a e s t a  comunidad y a t ender  l a s  necesidades 

c o l e c t i v a s  fundamentales. 

A continuaci611, l a  j e r a r q u l a ,  en cuanto a orde- 

namiento piramidal  en  e l  s is tema que permite e l  orden en 

e l  funcionamiento coordinado de  s u s  d i v e r s a s  p a r t e s y  es -  

t r u c t u r a s .  

Además, e l  p r i n c i p i o  de unidad, para  e v i t a r  l a  

dupl ic idad  de funciones,  l o s  s e r v i c i o s  superpuestos  y l a  

d iscordancia  o incoherencia  en l a  g e s t i ó n  admin i s t r a t iva .  

L a  Administracien ha s i d o  p r o c l i v e  a c r e c e r  en 

forma inorgánica ,  a d u p l i c a r  funciones,  a r e p e t i r  orga - 
nismos, a contraponer sistemas, rompiendo l a  concepción 

de  unidad que l o s  p r i n c i p i o s  orgánicos y l a  l e y  reca lcan .  

Y ,  f inalmente,  l a  i n i c i a t i v a  en e l  s e n t i d o d e  que 

l a  Administraci6n acttía de o f i c i o ,  por s 2  m i s m a ,  en  pro- 

secución de l o s  f i n e s  que persigue,como norma genera l ,  

s i n  p e r j u i c i o  de que en determinados aspectos  ~ 6 1 0  puede 

a c t u a r  a requerimiento de p a r t e .  

Una Administración pasiva que ~ 6 1 0  ac t6a  a re - 
querimiento de p a r t e ,  es una Administración frenada y bu - 
r o c r á t i c a .  Lo normal e s  que e l l a  vaya hac ia  s u  o b j e t i v o  

en s e n t i d o  p o s i t i v o ,  y que solamente en determinados ac- 

t o s ,  que cons t i tuyen  l a  excepci6n, r equ ie ra  s o l i c i t u d  de 

p a r t e  para  a c t u a r  y cumplir  su función. 

 dem más, en e s t a s  Normas Generales se es tab lecen  

determinadas g a r a n t í a s  para  l a  comunidad. 

Hay recursos  para  reclamar de l o s  a c t o s  adminis - 
t r a t i v o s .  



Además de los recursos judiciales, como muy bien 

los señal6 el señor Almirante, existen recursos puramente 

administrativos ante tribunales contencioso-administrati- 

vos, que a6n no se han creado. Sin embargo, hay otros re - 
cursos jurisdiccionales ante la justicia normal. 

Especialmente, está en este momento el recurso 

de protección, usado para abrir una brecha en el sistema 

y reemplazar los tribunales administrativos que atín no se 

constituyen. Como, también, otros recursos que pueden 

promoverse en especial en juicios de Hacienda, en que hay 

comprometidos intereses pecuniarios, en que son competen - 
tes para conocer los tribunales ordinarios de justicia. 

Pero, ademds, están los recursos de reposición 

ante la propia autoridad que emitió la resolución, para 

pedirle cambiar su decisi6n al respecto sobre la base de 

nuevos fundamentos. Y el recurso jerárquico, cuando pro - 
cede legalmente, ante el superior que corresponda, para 

revisar la actuación funcionaria de los restantes miem- 

bros bajo su dependencia. 

Estas normas est6n complementadas por un siste - 
ma de control: el jerárquico,en el ámbito de la Adminis - 
tración, que ejercen las jefaturas por .derecho propio; 

el controi externo, que corresponde a los organismos 

creados especialmente por la ley para este efecto, y un 

sistema de responsabilidad, tanto individual del funcio - 
nario en el cumplimiento de sus misiones, como delapro 

pia Administración por los daños que cause al realizar 

sus gestiones. 

Posteriormente, en esta parte global se expre- 

san en general los derechos y deberes de los funciona - 
rios. 

En cuanto a los deberes, son principalmente la 

probidad, una alta moralidad administrativa --por suer - 
te, la Administraci6n chilena la ha exhibido en el con- 
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texto americano y debe ser reforzada y reconocida--, la 

obediencia a la orden del superior en una Administra -- 
ci6n jerarquizada, y la prescindencia polltica para evi - 
tar la injerencia de intereses ajenos en una gestión 

que debe cumplirse con un sentido profesional y técnico. 

Además, se consideran los derechos de los £un- 

cionarios: un régimen jurldico que asegure la digni - 
dad de la función pública; el derecho a capacitaci6n y 

perfeccionamiento, que serán atención preferente del Es - 
tado; remuneraciones similares en igualdad de oportuni- 

dades, y el ingreso en iguales condiciones a los diver- 

sos cargos de la Administracibn. 

Estos son principios ya consagrados y vigentes 

que las legislaciones recogen y que deben continuar per - 
feccionando. 

En seguida está el Tftulo 11, que se aplica en 

el ámbito restringido, en el de aquellas entidades a que 

ya me he referido, sin bases constitucionales propias, 

sin leyes orgánicas constitucionales especificas y que 

tampoco tienen leyes de quórum calificado. O sea, en 

este campo se excluyen las Fuerzas Armadas, las Fuerzas 

de Orden y Seguridad, la Contralorla General de la ~ e p ú  

blica, el Banco Central, las municipalidades y las em - 
presas pdblicas. 

AquZ se regula la organización de los Ministe- 

rios, de los ~ervicios pGblicos, de las Intendencias y 

de las Gobernaciones, y en este mismo ámbito se estable - 
ce una carrera funcionaria normada sobre bases m6s con- 

cretas. 

En lo relativo a la organizaci6n y funcionamien 

to, también se parte de ciertas normas fundamentales. 

El Ministerio es en principio el escalón poll- 

tico. Es el nivel de los grandes objetivos, delapla - 
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nificación, de la normativa, de la evaluación. Es aquel 

que representa el rol estratggico de la Administración. 

Los servicios públicos son los organismos eje 

cutivos en esencia destinados a satisfacer necesidades 

públicas, que actúan enmarcados en los objetivos, en 

los planes, en la normativa, y son evaluados en su ac- 

tuar a través de los Ministerios. En cierto modo, re- 

presentan la acción táctica, la acción directaen el cum - 
plimiento de objetivos concretos. 

Los Ministros son colaboradores del Presiden- 

te de la República. La Constitución no los configura 

como una fuente de poder propio. 

Ellos son colaboradores del Primer Mandatario 

y, por tanto, los servicios públicos se relacionan con 

el Jefe del Estado o dependen de él a través de los Mi- 

nistros. Pero la dependencia de los servicios y la re- 

lación con éstos es del Presidente, y el Ministro sólo 

actúa como intermediario en su carácter de colaborador. 

No tiene la autoridad directa, que era propia del régi- 

men constitucional anterior, sobre el servicio ni la re - 
lación de éste. 

Es una nueva modalidad que, en la esencia, no 

cambia el actuar, pero que refuerza la posición predomL 

nante del Presidente de la República en la conducción 

de la Administración, cuya responsabilidad constitucio- 

nal es indiscutible a su respecto. 

En seguida se norman la desconcentraci6n y la 

descentralización. 

En general, la Constitución ya proclama estos 

principios. La ley orgánica los desarrolla. 

La desconcentración significa dispersar terri - 
torial o funcionalmente la acción de los servicios. 
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No es necesario que todo lo haga una jefatura 

o que todo lo efecttíe una Región. Lo normal es que las 

misiones y facultades se dispersen en el territorio y 

en los organismos intermedios para dar a la Administra- 

.cien la agilidad suficiente. 

Y la descentralización supone otorgar perso - 
nalidad juridica y patrimonio propio a distintos servi- 

cios que, por su rol de iniciativa, especialmente en el 

ámbito económico y social, lo requieran para el mejor 

winplimiento de sus fines. 

Estos principios están regulados y explicados 

suficientemente en esta iniciativa legal de Bases. 

Igualmente, se contempla la delegación de fa- 

cultades y de firmas. 

Para poder ser eficiente, la Administración 

debe tomar decisiones periféricas. El hecho de que to- 

da decisión se concentre en un solo nivel resta fluidez 

y oportunidad a la actuación. 

La delegaci6n de facultades tiene por objeto 

desplazar decisiones hacia otros niveles, hacia otras 

jerarquías, y, eso sí, la responsabilidad también se des - 

plaza, sin perjuicio de que quien delegó responda, a su 

vez, por la negligencia en el control general con que de - 

be operar frente al organismo que dirige. 
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Acá, en la delegacidn de firmas, no se despla- 

za la responsabilidad. Para trámites formales y por or - 
den de la autoridad superior, otros funcionarios pueden 

ser encargados de firmar documentos, caso en el cual han 

recibido instrucciones y operan por orden de dicha autori - 
dad. No asumen la responsabilidad directa en la decisidn 

que adoptan, sin perjuicio de aquella que tengan por ne- 

gligencia en el cumplimiento de sus propias facultades. 

Dentro de este contexto, la ley organiza y es- 

tablece un amplio margen de estructuras bgsicas, que son 

las leyes orgánicas de los servicios las que deben reco- 

ger y precisar. 

También en esta norma se trata de dar una es - 
tructura relativamente uniforme a los Ministerios y Servi - 
cios. No es posible aceptar estructuras caprichosas que 

tengan distintos escalones y nomenclaturas. La ley tiende 

a otorgar una estructura básica, aceptando en los Ministe - 
rios las Divisiones, los Departamentos, las Secciones y 

las Oficinas. Y en los Servicios, los Departamentos, los 

Subdepartamentos, las Secciones y las Oficinas. 

En realidad, hay una tendencia a asumir altos 

rangos en la Administración Pdblica. Asimismo, a que pre- 

dominen las jefaturas, a que existan entidades de nombres 

significativos, especialmente con el ánimo de mejorar po- 

siciones en el ámbito de las remuneraciones y ha sido nece - 
sario dar una normativa básica para evitar estos excesos. 

Como las entidades de educaci6n superior de ca- 

rácter estatal quedaron integradas en este sector, porque, 

indiscutiblemente, son servicios pdblicos y no tienen una 

ley orgánica constitucional propia que permitiera liberar - 
las, se han constituido en el propio texto de este proyec - 
to de ley disposiciones especiales para recoger su reali - 
dad y sus modalidades básicas que permiten, evidentemente, 

organizarlas en Facultades, Institutos, Escuelas, Departa- 

mentos, Centros y organismos similares. 
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En seguida, también el proyecto recoge y desa- 
rrolla una iniciativa que ya ha tenido.vigencia en nuestra 

Administraci6n Pdblica y que consiste en asignar parte de 

un servicio pbblico, ya sea un establecimiento, un bien o 

una acción a entidades, sean privadas o municipalidades, 

y en el caso de las primeras, que persigan o no fines de 

lucro. Es lo que ha ocurrido muchas veces con escuelas, 

técnicas o industriales, con hospitales y con otras enti- 

dades. 

Se les pueden asignar por esta. vla un estableci - 
miento para que lo administren,~ un bien escaso o caro pa - 
ra que lo maneje dentro del fin que el Estado le seña- 

le y previos convenios. 

O les puede asignar acciones, como de Salud u 

otras semejantes en Educaci6n, previo convenio. 

Esta es una manera muy práctica de hacer funcio - 
nar el principio de subsidiariedad, de extender la acción 

del Estado con el apoyo de la actividad privada y dar m6s 

flexibilidad a la gestión administrativa. 

Es igualmente. sancionada la falta de.servicio 

pdblico y ésta es objetiva cuando la acción causa daño, sin 

perjuicio de que la Administración pueda repetir o sancio- 

nar al funcionario culpable. 

En este caso, en virtud de esta norma y en este 

rol restringido, la falta de servicio que causa daño a la 

Administración, debe ser cubierta, en primer lugar, por el 

Estado, que no ha prestado el servicio. 

El Estado se entenderá con el funcionario res- 

ponsable, haciéndole devolver la suma que pag6 por indemni - 
zaci6n y sancionSndolo administrativamente, sin perjuicio 

de las responsabilidades~penales que procedan. 

A continuaci611, el proyecto se refiere a los 

conflictos de competencia. Cuando no se puede precisar la 

autoridad que debe intervenir en un caso --da normas muy 
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En seguida, también el proyecto recoge y desa- 
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Se les pueden asignar por esta. vla un estableci - 
miento para que 10 administren,~ un bien escaso o caro pa - 

ra que lo maneje dentro del fin que el Estado le seña- 

le y previos convenios. 

O les puede asignar acciones, como de Salud u 

otras semejantes en Educación, previo convenio. 

Esta es una manera muy práctica de hacer funcio - 

nar el principio de subsidiariedad, de extender la acción 

del Estado con el apoyo de la actividad privada y dar más 

flexibilidad a la gestión administrativa. 

Es igualmente sancionada la falta de servicio 

público y ésta es objetiva cuando la acción causa daño, sin 

perjuicio de que la Administración pueda repetir o sancio- 

nar al funcionario culpable. 

En este caso, en virtud de esta norma y en este 

rol restringido, la falta de servicio que causa daño a la 

Administración, debe ser cubierta, en primer lugar, por el 

Estado, que no ha prestado el servicio. 

El Estado se entenderá con el funcionario res- 

ponsable, haciéndole devolver la suma que pagó por indemni - 

zación y sancionándolo administrativamente, sin perjuicio 

de las responsabilidades penales que procedan. 

A continuación, el proyecto se refiere a los 

conflictos de competencia. Cuando no se puede precisar la 

autoridad que debe intervenir en un caso --da normas muy 
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concretas--, que resuelva el superior de ambos; si depende 

de distintos Ministerios, éstos comprometidos por acuerdo 

y si no lo hay, S.E. el Presidente de la Repbblica. 

Y por bltimo, regula a las intendencias y gober - 
naciones, materia en la que recoge los preceptos constitu- 

cionales, con un leve desarrollo y, si bien repite en gran 

medida lo que ya la Constitución contempla, esta parte era 

necesaria para darle a la Administración una fisonomla in- 

tegral y no dejar trunco el esquema en que estaba empeñado 

el proyecto. 

En el Párrafo 2' del Tltulo 11 se contempla, a 

continuación, la carrera funcionaria. Las novedades más im - 
portantes en este aspecto son que ya, por obligación cons- 

tituciona1,todo el personal de la Administración Pbblica, 

de esta administración restringida, que comprenderla los 

Ministerios, los Servicios, las Intendencias y las Goberna- 

ciones,está vinculado a una carrera funcionaria. 

Ha existido, quizás, por razones de dar flexibi- 

lidad a los sistemas de personal, la aplicación del Código 

del Trabajo en la Administración Pbblica. Este no contem- 

pla una carrera funcionaria y, evidentemente, a partir de 

este instante, no serla procedente que la Administración 

Pdblica se rigiera por el Código del Trabajo. La empresa 

privada y las empresas del área estatal, por el Código del 

Trabajo, pero la Administración Pbblica está constitucional - 
mente vinculada a una carrera funcionaria y debe regirse 

por un estatuto que la recoja integralmente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El Estatuto Adminis- 

trativo. 

El señor RELATOR.- El Estatuto Administrativo, 

con las perfecciones que sea necesario introducirle para 

adaptarlo y mantenerlo flexible dentro del esquema general 

de la Administración. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ese es otro tema in - 
teresante, Ministro, que debe venir ahora. 

El señor RELATOR.- Este será un avance signifi- 

cativo y se aceptan excepciones para determinadas profesio - 
nes o actividades, porque la Administración es muy compleja 
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y sin excepciones se entorpecerla. 

Hay un estatuto del médico funcionario. Es proba 

ble que exista un estatuto del profesor. En cualquier caso, 

serlan actividades específicas o profesiones muy concretas 

las que podrlan ser reguladas al margen de esteestatuto que, 

en cierto modo, reviste el cardcter de 6nico. 

En el contenido del estatuto. se contempla la ca - 
rrera funcionaria que, en el fondo, estS integrada por el 

ingreso, la promoción y la cesación de funciones. 

La carrera funcionaria es como la vida: tiene un 

nacimiento, un crecimiento y una muerte en su desarrollo in - 
tegral y eso estd regulado en todos sus aspectos por este 

estatuto. 

Ademds, se contemplan los derechos y los deberes 

de los funcionarios y las responsabilidades administrativas 

que los afectan. 

En lo relativo al ingreso, se trata de asegurar 

la igualdad de oport~nidades~que la Constitución impone,y 

para eso se ingresa por ascenso, cuando se trata de cargos 

que se van ocupando en el curso de una carrera, o se ingre- 

sa por concurso en igualdad de oportunidades, cuando se tra - 
ta de cargos bases promovidos al inicio de una carrera. 

En seguida, hay una promoción, que es el ascenso 

en esta carrera, la que debe basarse en el mérito, en la an - 
tigüedad y en la idoneidad y que corresponderá, naturalmen- 

te, que regule este estatuto. 

A la vez,se considera la cesaci6n en funciones. 

Mientras el funcionario observe un buen comportamiento, no 

debe ser removido, salvo que concurra una causa legal debi- 

damente acreditada, ya sea en la calificaci6n o en una in - 
vestigaci6n sumario administrativa. 

Las causales de remoción están dadas en la pro - 
pia ley de base para quequeden claras las circunstancias en 

que pueda cesar. Estas son por renuncia, por jubilación, por 
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deficiencia en su desempeño que, en el fondo, es una mala 

calificación que se refleja en el incumplimiento de sus 

obligaciones y, generalmente, se desprenden de un sumario 

administrativo; por pérdida de los requisitos, ya que pue- 

de ser que su salud se afecte, porque alguno de los requi- 

sitos básicos, que son de la esencia del cargo, se pierde 

y ya no puede continuar en su ejercicio; por supresión del 

cargo en virtud de una leyi y por término de un perlodo le - 
gal, cuando se trata de aquellos cargos cuyo nombramiento 

es encuadrado por ley en un plazo determinado. 

En la parte relativa a lascalificaciones,el pro - 
yecto de ley también da las normas básicas. Señala que la 

calificación debe ser objetiva, debe fundarse en una hoja 

de vida, debe estar regulada en detalle por reglamento, un 

reglamento general y aquellos especLficos que se requieran 

en servicios determinados. 

Además, esta calificacián es base para el ascen - 
so, para la eliminaci6n del funcionario ineficiente y puede 

servir de base, segdn la ley lo especifique, para determi- 

nados incentivos que premien el mérito e induzcan a una ac - 
tividad de mayor rendimiento y eficiencia en la Administra - 
cien. 

Después, se hace una referencia amplia a la ca- 

pacitación y al perfeccionamiento. Se destaca que es preo- 

cupación preferente del Estado, se señala que debe haber 

igualdad de opciones a la capacitación y al perfeccionamien - 
to , de manera que sean asignados a los cursos los funcionarios 
segdn orden de escalafón o concurso. 

Se contemplan normas relativas a convenios con 

entidades estatales o privadas para que realicen las labo- 

res correspondientes a capacitación y perfeccionamiento. 

Se habla, además, de que la Ley de Pre'supuestos contempla- 

rá los recursos requer.idos para este fin y que las normas 

relativas para determinados cargos podrán considerar como 

requisito para. su ejercicio el haber cumplido algunos cur - 
sos especlficos, cuando la naturaleza de este cargo requiera 
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una capacitaci6n determinada. 

En el resto, este Párrafo termina con un análi- 

sis de los cargos de exclusiva confianza de la autoridad en - 
cargada del nombramiento. 

Ya la Constitución se refiere a algunos cargos, 

que deja plenamente vigentes, y que corresponden a los Mi - 
nistros, Embajadores, Intendentes, Gobernadores, etcete - 
ra. Pero,además, esta norma considera de exclusiva confian- 

za a todos los Jefes de Servicios, cuyo primer rango, natu- 

ralmente, es el de Jefe Superior del Servicio. 

En seguida, se remite a que la ley podrd declarar 

de exclusiva confianza hasta los dos niveles inferiores, 

descontado.el Jefe anteriormente mencionado. 

En este caso, el proyecto tiene libertad para con 

siderar cargos de exclusiva confianza, pero no exceder más 

allá de estos dos niveles, porque si se llegara a niveles in - 
feriores, se romperla la carrera, no habrla derecho a la pro - 
moción, al ingreso en igualdad de condiciones, etcétera y se 

estarxa deshaciendo, por una parte, lo que se ha intentado 

construir, por la otra. 

Finalmente, viene el pftulo relativo a la vigen- 

cia y derogación. 

La ley entra en vigencia en el acto. Los artlcu - 
los que requieren modalidad, que son los ya señalados, aque- 

llos que dan una estructura global a los Ministerios, a los 

Servicios y que, en el fondo, serdn cambio de nomenclatura 

al interior de ellos, están sujetos a un perlodo de poster - 
gación en vigencia de un año. 

También ocurre con las normas.de la carrera £un - 
cionaria, que deben ser incorporadas a un estatuto que se 

dictará también en un periodo de un año. 

Lo mismo sucede con los cargos de exclusiva con - 
fianza. En la actualidad, por razones de inflexibilidad en 

la reestructuración administrativa, son de exclusiva confianza 
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todos los cargos directivos y los profesionales hasta el gra - 
do 15. O sea, hay una gama muy amplia de cargos de exclusi - 
va confianza. Esto prosigue por un año. 

Luego, se pasa a las normas restrictivas que tie- 

ne el proyecto de ley. 

En cuanto al artlculo transitorio, todo él tiene 

por objeto delegar facultades para que S.E. el Presidente de 

la República, también en el plazo de un año, provea regular- 

mente, a través de las modificaciones necesarias en las nor- 

mas vigentes, leyes comunes, a la adecuación de estas dispo- 

siciones de la ley orgánica constitucional con vigencia di - 
ferida para evitar cualquier transtorno que pudiera sur - 
gir con esta omisión. 

Finalmente, quiero referirme a los efectos rea - 
les del proyecto de ley. 

Esta iniciativa contiene bases doctrinarias, prin - 
cipios en cierto modo filosóficos que sirven de orientación y 

dan unidad de doctrina a la Administración del Estado. 

Además, contempla los principios orggnicos  fundan^ 
tales, las estructuras, el marco global; regula y.asegura la 

carrera funcionaria y, por 6ltim0, da un estatuto al perso - 
nal que le permita existir en una estructura orgánica determi - 

nada, bajo un principio de dignidad en la función, de igual - 
dad de oportunidad en el ingreso y de carrera funcionaria, co- 

mo la exige la Constitución. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se asegura la permanen - 
tia. 

El. señor RELATOR. - Exactamente. 
Estos serlan los objetivos fundamentales. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

Ofrezco la palabra. 

Tiene la palabra el señor Ministro del Interior. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Almirante, en pri - 
mer término, me gustarla destacar la satisfacción del Ejecutivo 
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por el hecho de que este proyecto de ley, que ha sido obje - 
to de amplia preocupación en la Junta y a cuyo termino ha 

sido diflcil llegar, haya podido lograr arribar, finalmen- 

te, a un buen puerto. Vale decir, quiero destacar la satis - 
facción de llegar a esta ley, que es importante para el 

funcionamiento de la institucionalidad del Gobierno. 

En segundo lugar, me permitirla, Almirante, ha - 
9 

cer algunas muy breves, muy pequeñas indicaciones a esta 

iniciativa, que tal vez podrlan ser examinadas por la Jun- 

ta de inmediato por su simplicidad. 

La primera de ellas consiste en trasladar el tex - 
to del artlculo 15 del proyecto de ley al artrculo 48, Pb- 

rrafo 2O, Título 11 de la iniciativa. ¿Por qué razón, Almi - 
rante? Porque dice: "En los sistemas legales de remunera - 
ciones de los órganos de la Administración del Estado debe - 
rá consicierarse el principio de que a funciones análogas, 

que importen responsabilidades semejantes y se ejerzan en 

condiciones similares, se les asignen iguales retribucio - 
nes y demás beneficios económicos." 

Este principio, en el proyecto original, se en - 
contraba en el Tltulo 11 y no en el Tltulo 1, que se refie - 
re a todas las bases generales de la Administración. 

Al encontrarse en el Tltulo 1, como se encuentra 

acá, podrla interpretarse que es aplicable a todas las 

instituciones, aun aquellas que están contempladas aqul 

en un rango distinto, lo que podrla llevar a que se apli- 

cara a instituciones que están excluidas, como CODELCO, e 

incluso, hasta podrla discutirse, Fuerzas Armadas. 

Para evitar ese conflicto, la sugerencia es que 

el texto del artlculo 15 pase con su misma redacción a ser 

un inciso más del artlculo 48 del Párrafo 2" del Tltulo 11 

del mismo proyecto de ley. Es una indicación cuya prudencia 

estriba en tratar de evitar una interpretación que pudiera 

traernos una complicaci6n. 

Este punto de vista ha sido destacado por el Mi - 
nisterio de Hacienda por la implicancia que pudiera traer, 

de producirse esa interpretación, a cargos que no están re- 

gidos en la práctica por esa norma. 



REPUBLICA DE CHILE 
gJUNTA DE GOBIERNO 

E s a  ser la  una muy pequeña primera indicac i6n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No hay i n  - 
conveniente de  l a  Cuarta Comisión. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tampoco. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entonces, e l  Secre- 

t a r i o  de  Legis lac ión  e f e c t ú a  e l  t r a s l a d o ,  según l a  obser- 

vación señalada.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S e r l a  e l  i n  
c i s o  f i n a l  d e l  a r t l c u l o  48 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- NO. 

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.- Según. D e  acuer  - 
do con l a  r e d a c c i h ,  2 O ,  3 O  6 4 O .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La d e l  a r t l c u l o  65 

a l  a r t l c u l o  4 8 ,  donde d i c e :  "La carrera func ionar i a  será 

regulada ...". En seguida ,  v iene  este i n c i s o  sobre  remune- 

rac iones .  

Creo que quedar la  bien.  

A cont inuación señala: "Las promociones podrán 

e f e c t u a r s e ,  segGn l o  disponga e l  e s t a t u t o ,  ..." Y a  es o t r o  

tema. 

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.- Y se c o r r e r l a  

l a  numeración de  l o s  a r t í c u l o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Claro.  

E l  señor  MIKISTRO DEL INTERIOR.- A h l . s e  c o r r e  - 
r l a  l a  numeración. 

Ahora, s i  s e  q u i s i e r a ,  podr ía  s e r  un ar t i iculo 

nuevo, no un i n c i s o  más de  é s e ,  s i n c  que un precepto inde  - 
pendiente .  Podrla  ser mejor un a r t l c u l o  independiente .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Tal vez,  s e  - 
r l a  mejor. Podrla  ser un a r t l c u l o  independiente ,  como e l  

54, por ejemplo. 
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E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  Correcto,  no 

habr ía  ningGn problema. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  Y s e  pasa 

e l  54 a .  55. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

señor  Minis tro.  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.-  Una segunda 

muy pequeña observación. 

E l  i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u l o  52 d i c e :  "No obs - 
t a n t e ,  l a  l e y  s61o podrá c o n f e r i r  d icha  c a l i d a d " ,  o s e a ,  

empleos con l a  c a l i d a d  de  cargos de  l a  exc lus iva  confian- 

za d e l  P res iden te  de  l a  Repbblica,  " a empleos que c o r r e s  - 
pondan a l o s  dos primeros n i v e l e s  je rárquicos  d e l  respec- 

t i v o  6rgano o s e r v i c i o .  Para e s t o s  e f e c t o s ,  no s e  conside - 
r a r á n  l o s  cargos a que se r e f i e r e n  las d i spos ic iones  cons - 
t i t u c i o n a l e s  c i t a d a s  en e l  i n c i s o  precedente n i  l o s  de  jg 

f e s  super io res  de  s e r v i c i o . "  

Como e s t o  podr ía  i n t e r p r e t a r s e  en forma un poco 

confusa,  l a  i d e a  s e r í a  supr imir  l a s  pa labras :  " n i  l o s  de je  - 
£es super io res  de  s e r v i c i o . " ,  y terminar  e l  a r t í c u l o  a s í :  

"Para e s t o s  e f e c t o s ,  no s e  cons iderarán  l o s  cargos a que 

s e  r e f i e r e n  l a s  d i spos ic iones  c o n s t i t u c i o n a l e s  c i t a d a s  en 

e l  i n c i s o  precedente." ,  y punto. 

E s t a r l a  también en  armonía con l a  indicac ión  

que, tengo entendido,  se q u i e r e  formular en r e l a c i ó n  con 

e l  a r t l c u l o  43. Quedarla  mucho más c l a r o  a l  supr imir  ac6: 

" n i  l o s  de  j e f e s  super io res  de  s e r v i c i o "  y d e j a r  p r e c i s a  - 
mente en e l  a r t l c u l o  43 l a  indicac ión  que s e  ha formulado. 

Creo que s e r í a  m6s b t i l .  

E l  señor  ALMIRANTE Y I R I N 0 . -  ¿Habría inconvenien - 

te?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE .- No hay inconveniente.  



PUBLICA DE CHILE 
DE GOBIERNO 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Borramos: " N i  l o s  de 

j e f e s  s u p e r i o r e s  de  s e r v i c i o . " .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR. -  ¿Si  me permite ,  

Almirante? 

Una ú l t ima sugerencia  en e l  a r t l c u l o  f i n a l .  Cuan - 

do se d i c e  que e s t a  l e y  r e g i r á  desde l a  fecha de  su  publ i -  

cac i6n ,  con excepción de  t a l e s  y cua les  a r t l c u l o s ,  agregar  

una excepción m á s .  Quedarla  d e l  s i g u i e n t e  t enor :  "Con excep 

c i6n  de  l o s  a r t l c u l o s  25, 30, 4 6 ,  52 y 54, en  l o  que s e  r e  - 

f i e r e  a l  a r t l c u l o  5O d e l  d e c r e t o  l e y  N o  2.345." 

E s t a  es una d i s p o s i c i ó n  que permite ,  en e s t e  mo- 

mento, poner término a determinadas funciones,y pensamos 

que den t ro  de  l a  r e e s t r u c t u r a c i ó n  que en e s t e  i n s t a n t e  s e  

e f e c t d a  y s e  a p l i c a ,  s e r l a  conveniente d a r l e  a e s t a  norma- 

un año más de v igencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Es te  a r t l c u l o  de  l a  

l e y  N o  2.345 s e  d i c t ó  especlf icamente para  r eo rgan iza r  l a  

Administración Públ ica  ... 
E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  Exacto. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ... después d e l  73, 

cuando segula  apareciendo gente ,  que es t aba  "apernada" 

y por e l l o  s e  aprobó e s t o .  

No c reo  que s e a  conveniente supr imi r lo  ahora.  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  Como esto s e  e s  - 
t á  apl icando ahora con e s t a  nueva normativa,  d a r l e  un año 

todavla  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ;Ah, d a r l e  a éste! 

El señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  Darle a é s t e .  

O s e a ,  que l a  l e y  r i j a  en s u  i n t e g r i d a d ,  pero que en eso ,  

a s l  como en e s t o s  o t r o s  casos ,  tenga todavla  un año a n t e s  

de  d e j a r  l a  v igencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ~ H a b r l a  inconvenien - 
t e ?  

E l  señor  TENIEKTE GENERAL CANESSA.- No. 
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El señor GENERAL MATTHE1.- No. 

El señor GENERAL STANGE.- No. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Esto, en lo que 

se refiere al artlculo 54 y al artlculo.SO del decreto ley 

No 2.345. Serfa solamente por un año más, o sea, que no que- 

dara derogado todavla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No, porque ahora, al 

aplicar esta ley, indudablemente que aparecerán nuevos casos 

en que habrá . .. .. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Exacto, muchos 

casos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y no lo harán en un 

año. 

El señor GENERAL STANGE.- Va a ser poco un año. 

El señor ALMIRANTE MERINO.-iAcu6rdense que para 

el próximo año, en esta fecha, ustedes estarán aqul de nuevo 

para el mismo asunto! 

Ofrezco la palabra. 

¿Hay inconveniente en relación con las observa - 
ciones formuladas? 

Se autoriza al Secretario de Legislación para que 

las introduzca al proyecto de ley. 

El señor GENERAL STANGE. - Conforme. 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba y se firma 

el proyecto de ley. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perdón, se - 
ñor . 

~ 6 1 0  un problema formal. 

Hoy dIa he hecho presente a los asesores jurldi - 
cos de las Comisiones Legislativas lo siguiente. El artlculo 

46 dice: " El estatuto administrativo del personal de los 6r- 
ganos señalados en el inciso primero del artlculo 19 regulará 
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el ingreso, los deberes y derechos, la carrera funcionaria, 

la responsabilidad administrativa y la cesaci6n de funcio - 
nes" ... Sobre esta redacción señalé que el artlculo 38 de 

la Constituci6n, que es el que ordena la dictaci6n de esta 

ley, se está refiriendo a una ley orgánica constitucional 

de similar organizaci6n básica a la de la Administración PG - 
blica. Dice: "Garantizará la carrera funcionaria y los prin - 
cipios de carácter técnico y profesional en que deba fundar - 
se" ... la carrera funcionaria, ... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Está en la Constitu - 
ción. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACION . - . . .y .iiayegura 

r& tanto la igualdad de oportunidades de ingreso a ella" ... 
O sea, el centro de la ley orgánica en esta materia es la ca - 
rrera funcionaria. Si as2 fuera, la expresi6n "la carrera £un - 
cionaria" de este artlculo 46 debiera ir después de "la cesa- 

ción de funciones", que es el término de la carrera funciona- 

ria, como nos ha señalado el Relator. 

Es sólo. un cambio formal, pero que dice relacidn 

con una materia central. 

El. señor GENERAL MATTHEI . - Está bien. 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Tal como está en la 

Constituci6n, para que quede con el mismo ordenamiento que 

tiene la Carta Fundamental en el artlculo 3 8 .  

ZHabrla inconveniente para que. se cambiaran las 

frases de un lado para el otro? 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No hay. 

El. señor GENERAL MATTHEI . - No. 
El. señor GENERAL STANGE . - No. 
El.señor ALMIRANTE MERINO.- No habiendo más ob- 

servaciones, ofrezco la palabra. 

Si nadie hace uso de la palabra, se aprueba el 

proyecto de ley. 
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E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  ¿Cómo quedar la  

exactamente l a  redacción f i n a l  d e l  a r t l c u l o  4 3  con e s t a  in-  

d icac ión  f i n a l  que s e  hizo? 

E l  señor  RELATOR.- ¿Me permite? 

Una pequeña proposici6n a l  r e spec to .  

Como l a  c a r r e r a  func ionar i a  i n t e g r a  todo e l  pro- 

ceso ,  yo s u g e r i r l a  que r e g u l a r 6  l a  c a r r e r a  funcionara y con- 

s i d e r a r á  especialmente,  ya que son l o s  elementos de  l a  c a r r e  - 
r a  e l  ingreso ,  e t c é t e r a , ~  cambiamos donde d i c e  " c a r r e r a "  por 

"promoción", que es un aspecto  especifico de  e l l a .  

Entonces, hablamos de queMregu la rá  l a  c a r r e r a  

func ionar i a  y cons iderar6  especialmente",  para  i n d i c a r l e  e l  

contenido que debe d a r  a e s t e  proceso. 

S i  fue ra  aceptado,  s e r l a  a c l a r a t o r i o  y s a l v a r l a  

l a  inquie tud  de  l a  S e c r e t a r l a  de  Legis lac ión .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Me parece 

b i e n ,  señor .  

E l .  señor  ALMIRANTE MERINO.- No seamos demasiado 

p rec ios i s t a s ,porque  terminaremos matando a l  mono. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- iComo e s t á ,  

no más! 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En r e l a c i 6 n  con l a  

pregunta d e l  Minis t ro  quedarla:  "Los j e f e s  super io res  de  ser - 
v i c i o  se rán  de  exclus iva  confianza d e l  P res iden te  de  l a  Re- 

pbb l i ca ,  s a l v o  aque l los  para  cuyo nombramiento y promoción 

s e  r e q u i e r a  acuerdo d e l  Senado", y punto. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Punto. "Para 

su'designación . . . 
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- "Para s u  de - 

s ignac i6nW . . . y  s igue  i g u a l ,  con punto seguido. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  caso p a r t i c u l a r  

d e l  Di rec to r  d e l  Regis t ro  C i v i l ,  que h izo  l a  apologla  de  su  

incapacidad y s u  f a l t a  de  honestidad en l a s  funciones que 

efectGa en l a  Dirección d e l  Se rv ic io .  
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El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Almirante, preo 

cupa el caso de las universidades. Si fueran entendidas como 

jefaturas superiores de servicio y requirieran ser de confian - 
za exclusiva del Presidente de la RepGblica, ¿cuál es el al - 
cance que tendrla si as1 consideramos a las universidades? 

Podrla no ser conveniente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se excluyen. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.-¿Se excluyen? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro. 

El señor GENERAL bíATTHE1.- A m5 me produce in - 
quietud cuando aqul cambiamos tan livianamente lo que se ha 

estudiado por meses, en que se ha visto realmente el alcance 

de cada asunto por Comisiones especializadas. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Por años. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Nosotros, acá, en es- 

te instante, con liviandad cambiamos una cosa para acá y 

otra para allá. Asimismo sucede con la redacción y eso no lo 

tenemos claro. 

A la brevedad me opondré a cualquier otro cambio 

más. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Propongo lo siguien- 

te. Se aprueba el proyecto de ley como está y se trae para 

la próxima Sesión con el texto definitivo y en esa oportuni- 

dad se leen las correcciones que se hicieron y si hay algu - 
nas observaciones, se rechazan o se aprueban. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- Perdon, mi 

Almirante. 

Si esto vuelve a Comisión, podrla revisarse .un 

poco el artlculo 43.  Personalmente, tengo algunas dudas. No 

sé si podrza ser hasta inconstitucional, porque, a mi juicio, 

el No 1 2  del artlculo 32 de la Constitución le está otorgan - 

do al Presidente de la Repdblica una facultad especlfica.Yla 

Constitucion ha sido muy cuidadosa; lo ha dicho expresamente 

en aquellos casos en que se requiere el acuerdo del Senado, 
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como e s  l a  s i t u a c i 6 n  p r e c i s a  d e l  Contralor  General de  l a  R e  - 
páb l i ca .  

Entonces, tengo m i s  dudas s i  es o no es cons t i -  

t u c i o n a l  l a  norma. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo enviamos a Comi- 

s i ó n .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Que vuelva a Comisi6n. 

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- S i  l e  s iguen 

aportando cosas ,  no aprobaremos nunca l a  l ey .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  que ... 
E l  señor  TENIENTE GEKERAL CANESSA.- ¡Está bien! 

En e s e  caso ,  p r e f i e r o  que vuelva a Comisión. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Ustedes han es tud ia -  

do Derecho, jno sé cudntos años! Yo, no. 

Entonces, no tengo esa a g i l i d a d  para  r e s o l v e r  

acá.  P r e f i e r o  que l o  vean mis asesores con calma. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- M i  Gene - 
r a l ,  i n c l u s o ,  con l a  norma que propone m i  Almirante,  podr la  

ser que en cada l e y  orgdnica de  Se rv ic io  se d i j e r a ,  expresa - 
mente, que e l  j e f e  se nombre con acuerdo d e l  Senado, pero no 

d e j a r l o  como r e g l a  genera l  en l a  Ley de Bases de  l a  Adminis- 

t r a c i ó n .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Creo que eso  l o  vere- 

mos en Comisi6n. Puede s e r  c o r t o ,  a l o  mejor, una semana. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- En una sema- 

na,  m i  Almirante. En l a  proxima semana e s t o  se i n c l u i r l a  en 

e l  proyecto de  l e y  nuevamente. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Solamente e s t o s  puntos.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sobre l a  mater ia  en 

que hay dudas. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Nada más. No 
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vamos a empezar de nuevo otra vez. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- En el fondo, es 

el articulo 43. 

El señor ALKIRANTE MERINO.- El proyecto de ley 

está aprobado, salvo la discrepancia que se presenta en el 

artlculo 43, en cuanto a la facultad del Presidente de la Re - 

pública para cambiar, sin acuerdo del Senado, determinados 

funcionarios de su confianza. 

El señor GENERAL MATTHE1.- La numeración queda- 

ría distinta y el último articulo, también. 

Hay que ver que cambien las referencias al ar - 
tlculo 54. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Eso está aprobado. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Todo eso se 

incluye al ver el proyecto de ley en la pr6xima Sesión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S1, es para ver ese 

punto. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Nada más que 

ese punto. No empezaremos otra vez, porque, de lo contrario, 

no terminaremos nunca. 

--Se aprueba el proyecto en general y vuelve a 

Comisión para resolver las observaciones efectuadas durante 

el debate. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Si nadie hace uso de la palabra, muchas gracias, 

caballeros, se levanta la Sesión. 

(firmas a la vuelta) 



__c_.. 
J O S E  T. MERINO CASTRO 

Almirante 
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